艺术类专业录取规则分3类

(上接第1版)

在专科(高职)提前批艺术类 招生院校(专业)中,美术类院校 (专业)使用统考成绩作为专业成 绩录取,采用平行志愿,设置10个 "专业+院校"志愿。非美术类院 校(专业)使用校考成绩作为专业 成绩录取,设置2个顺序志愿。

本科提前批艺术类B段和专 科(高职)提前批艺术类录取阶段, 在考生已填报志愿录取结束后,如 还有院校招生计划没有完成,北京 市将面向符合条件考生进行征集 志愿录取。

记者:艺术类招生中的顺序志 愿如何投档?

答:艺术类招生中的顺序志愿 按照"志愿优先"的原则进行投档 录取,第一志愿录取结束后,若院 校招生计划未完成,再对未完成招 生计划的院校进行第二志愿投档 录取。按考生所填报的院校志愿, 将文化课成绩[对参加专科(高职) 录取的考生,还包括学校提出的学 业水平考试合格性考试成绩要求〕 及专业成绩均符合条件的考生档 案一次性全部提供给招生院校,由 招生院校根据本校事先公布的录 取原则进行录取。

记者:艺术类招生中的平行志 愿如何投档录取?

答:本科提前批艺术类B段和 专科(高职)提前批艺术类录取中, 使用美术统考成绩作为专业成绩 录取的院校(专业)实行平行志愿 投档录取,平行志愿按照"分数优 先,遵循志愿"的原则进行投档。 对文化课成绩和美术统考成绩均 上线且未被录取的考生[若招生院 校对专业成绩及文化课成绩有特 殊要求,经招生院校公布后,也作 为投档条件,专科(高职)投档时要 求考生须符合学校提出的学业水 平考试合格性考试成绩要求〕,按 综合分从高到低排序进行一次性 投档。综合分计算公式:本科综合 分=美术统考成绩/300×750×

50% + 高考文化课成绩 × 50%, 专 科(高职)综合分=美术统考成绩/ 300×450×50%+高考文化课成 绩×50%,结果四舍五入取整数。 投档时根据考生所填报志愿顺序, 投档到排序在前且有计划余额的 志愿。当报考同一个志愿综合分 相同的考生人数大于计划余额时, 本科将依次比较美术类统考、语 文、数学、外语、选考三科总成绩, 对单项成绩高者进行投档,直至完 成该志愿招生计划,单项成绩均相 同的同时投档;专科(高职)将依次 比较美术类统考、语文、数学、外语 成绩,对单项成绩高者进行投档, 直至完成该志愿招生计划,单项成 绩均相同的同时投档。投档后,由 招生院校根据本校事先公布的录 取原则进行录取。

记者:美术类考生报考使用美 术统考成绩作为专业成绩录取的 平行志愿院校,是否有风险?

答:近年来,从平行志愿改革的 实践情况看,实行平行志愿增加了 考生的选择机会,可有效缓解考生 志愿填报压力,但仍然存在不能被 投档或退档的风险。主要原因有:

首先,考生志愿填报不慎,由 于没有拉开志愿院校梯度而无法 被投档。如,考生小王填报的所有 志愿院校,当年的录取成绩均明显 高于其本人成绩,就导致小王所有 志愿都无法被投档。

其次,考生文化课成绩或专业 成绩不符合招生院校要求,无法被 投档。比如,某大学使用美术统考 成绩作为专业成绩进行录取,要求 考生美术统考成绩达到210分。 若考生填报了该校志愿,但美术统 考成绩仅为200分,即使综合分达 到学校投档线,也会因美术统考成 绩不符合学校要求而不能被投档

第三,考生身体条件不符合招 生院校要求,也会被退档。选报志 愿时,考生应自行检查本人身体条 件是否符合学校要求,否则投档 后,学校可因身体条件不符合要求

对考生进行退档。因此,考生要认 真研读报考院校招生章程,若身体 条件不符合学校要求,填报志愿时 不要填报该校。

第四,考生选择"不服从院校 内专业调剂",有可能被退档。当 考生的档案被院校调阅后,院校会 根据事先公布的录取规则和招生 专业计划对考生进行专业录取。 由于各专业报考不均衡,如果某个 考生的成绩未达到所填报专业的 录取要求,则该考生不能被录取到 所填报的专业,成为"无法满足专 业志愿的考生"。此时对该考生去 向的处理会有两种情况,要么进行 专业调剂,要么被退档。这时院校 就会看考生是否服从专业调剂,如 果服从,则将该考生调剂到某个有 空余名额的专业;如果不服从,则 将该考生做退档处理。

记者:您对考生报考艺术类本 科专业志愿有何建议?

答:2022年考生在报考艺术类 本科专业志愿时要考虑以下几个

了解招生政策。考生要了解 北京市艺术类专业招生政策。 2022年,北京市在艺术类本科批次 分成A、B两个阶段,分专业类别依 次进行投档录取。考生要根据自 身统考或者校考成绩实际情况,分 层次选择院校志愿。

熟悉院校招生政策,做到知己 知彼。顺序志愿招生录取时,投档 后按招生院校公布的录取原则进 行录取。因此在填报顺序志愿时, 考生要研读学校招生章程,了解招 生院校艺术类录取原则。

院校录取规则目前大致分三 类:一是专业课成绩上线按照文化 课成绩从高到低排名录取;二是文 化课成绩达到最低要求,按照专业 成绩从高到低排名录取;三是专业 成绩和文化课成绩相加或各占一 定比例按照综合成绩排名录取。 一般建议专业成绩较好、文化课成 绩一般的考生尽量选择按专业成 绩排名录取的院校,或者综合分中



北京美术生准备入场参加美术统考

专业成绩占比较大的院校,以发挥

本报资料照片

自己的专业优势。而专业成绩一 般、文化课成绩较好的考生就要尽 量选择按文化课成绩排名录取的 院校,或者综合分中文化课成绩占 比较大的院校,以发挥自己文化课 成绩的优势。顺序志愿中,第一志 愿非常关键。考生要根据招生院 校录取原则、往年录取情况,依据 本人的专业成绩排名、文化课成绩 等综合分析,把获得校考合格证院 校中最有把握录取的学校列为第

以提高志愿填报的命中率。报考 使用美术统考成绩作为专业成绩 录取的平行志愿时,考生应根据本 人的综合分排名情况,参考意向学 校往年情况等因素,合理拉开院校 梯度,可以采取"冲一冲""稳一稳" "保一保"的策略,增加录取几率。 无论报考哪类志愿,除以上因

一志愿。同时,考生还要参考近几

年的录取情况,尽可能把第一、

志愿有缺额的院校放在第二志愿,

素外,考生还要注意选报院校对文 化课成绩或相关单科成绩、美术统 考成绩有无特殊要求,同时关注院 校和专业是否有身高、视力、色觉 等条件的限制。若填报了本人不 符合相关要求的院校志愿,录取时

会出现不被投档或投档后退档等

此外,考生还要综合考虑个人 未来职业规划、专业兴趣及学校特 色、培养特点、就业前景等因素,最 终确定自己的艺术类专业志愿。

记者:若考生同时取得美术统 考本科合格成绩和非美术类本科 校考合格成绩,在填报本科提前批 艺术类B段志愿时,是否可以同时 兼报美术类专业和非美术类专业

答:为了给考生提供更多的录 取机会,允许考生在本科提前批艺 术类B段兼报美术类平行志愿和 非美术类顺序志愿。但在录取时 先投平行志愿,再投顺序志愿。已 被平行志愿投档的考生,无论录取 与否,不再参与顺序志愿投档。未 被平行志愿投档的考生,将参与顺 序志愿投档。招生院校对平行志 愿和顺序志愿投档的考生同期进 行录取。非美术类的顺序志愿为 先录取第一志愿,第一志愿未完成 招生计划的再进行第二志愿录 取。考生要清楚此阶段美术类平 行志愿先于非美术类专业顺序志 愿投档。

